Selkil - | Selkl - I
Sekil-I deki kare bigimli ince ve tlrdes levharin adirhik merkezi
M, aynl tlrden Ucgen levhaninki < dir,
Bu ikisinin yvan yvana gelmesi ile olusan Sekil - 11 deki
levhanin agirik merkezi hangi nokta olur?
(M| = |XY] = |YZ| = |Z25] ve [MU] = |UT| = |TN]|)

Y By Y C)Z oy T E) U
(1982 - 0SS
¢ozumi

Turdes kare ve Uggen levha
birlestirildiginde, sistemin adirhk
merkezi, herbir levhamn adirhk
merkezlerini birlestiren
dogrultunun dzerindedir,

Levhalarin adirlik kuvvetlerinin l
arasindaki oran, levhalarin 1 br
alanlar arasindaki oran olarak

alinabilir. opr YR

Kare levhanin alam ve adirhid 2 birim ise, Ucgen levhanin
alani ve adirhd 1 birimdir.

Adirhlk kuvvetlerinin bileskesi ise U noktasinda olur.
Dolayisivla levhanim adirhik merkezi U noktasindadir,

Cevap E



Sekil - |
0 ITE E

K L M

Sekl - |l

Sekil-I deki gibi 8 esit parcadan olusmus dizgiin ve tirdes
metal seridin bir ucundan iki, 6teki ucundan da bir parcasi,

Sekil - IT deki gibi, kendi Ustliine katlanirsa agirhik merkezi
nerede bulunur?

A7 K noktasinda By I bolgesinde
Cy L noktasinda ) I bolgesinde
E) M noktasinda
L (1983 - 053)
¢ozuml
N T O A
L -l M : i(
2 br E 2 b
¥ ¥
4 b, 4 br

Ust (iste gelen parcalarin adirhdr alttaki ile beraber
hesaplanir. Sekilde parcalarin adirliklan gosterilmistir,

Bu Og kuvvetin bileskesinin uygulama noktasi adirlhik merkezini
Verir,

Buna gore, 2 birimlik kuvvetlerin bilegkesi aralarindali
uzaklndin tam ortasindadir. Daha sonra 4 birimlik iki kuvvetin
bileskesinin yeri II bolgesinde bulunur,

Cevap D



3. Dozgln, turdesg ve ince
metalden iki Ozdes kare
kesilivor. Bunlardan biri,
késegeni boyunca kendi S
Uzerine katlaniyor ve bu iki T o P
parca sekildeki gibi birlegivor.

Bu levhanin agirhk merkezi nerededir?
(Sekildeki bdlmeler esit aralikhidir,)

A1 L - O arasinda By O - M arasinda
1 M- P arasinda ) O noktasinda
E) M noktasinda

(1984 - OS5
¢gozuml

TUrdes levhanin yvarisinimn
kendi Uzerine katlanmas
adirhdini dedistirmez. Elde
edilen dcgen lehvarn agirhk
merkezi K noktasidir, Kare /]
levhanin adirhik merkezi ise
lkdsegenlerin kesim nolktasidir,
Bu iki levha esit adirhikta
oldudundan, adirlik
kuvvetlerinin bileskesinin
uyvaulama noktasi, aralarindaki A ¥
uzakhigin tam orta b 1 br
noktasindadir,

Kuvvetler arasindaki uzaklik 5 birim oldudjundan, levhanin
adirhk merkezi K noktasindan 2,5 birim &tedeki © - M arasinda
olur,

i

ﬁ/ﬂD

Cevap B



T 0L si

ekl - | Sekil - |l
Sekil - I deki ince ve tlrdes metalden vapilmis kare levhanin

kitle merkezi O noktasindadir,

Bu levha, Sekil - IT deki gibi, KL ve KN boyunca kendi
Uzerine katlanirsa kiitle merkezi nerede bulunur?

&1 T noktasinda B) T - O arasinda
C) O noktasinda 0y O - S arasinda
E) S noktasinda

(1985 - O5S)

GoZum

Parcalar katlanarak elde edilen
Ucgen levhanin adirlik merkezi orta
nolkta olan T noktas) olamaz.

T - O arasinda bir yverdedir,

Uggen levha ile, dikddrtgen levha
esit adirhkta oldugundan, adirlik
kuvvetlerinin bileskesi aralarindalki
uzakhidin tam orta noktas! olan

O - S arasinda olacalktir,

Dolayisivla kitle merkezi de
O - S arasindadir,

1 br. 1 br.

Cevap D



Kitleleri 2M, 3M ve M olan

daire biciminde, tlirdes, ince
levhalardan olusmus 0

sekildeki cismin agirhik ey W
merkezi nerededir?
At
A) O, - K arasinda B} K noktasinda
C) K - O, arasinda D) O, noktasinda
E) O, - L arasinda
(1986 - OSS)

gozumi

¥

3

Levhalarin kitleleri verildigine gore, adirliklarida katler
oraninda olacalktir,

Levhalarin adirlik merkezlerinden agirhk kuvvetleri
gosterildikten sonra bileske kuvvetin uygulama noktasi
bulunur, Bu nokta adirlik merkezinin yerini verir,

2r varicaph levhamn adirhk kavveti ile r varigaph levhanin
adirhik kuvvetlerinin bilegkesi O, - K arasinda, dolayisiyla tum

sistemin adirlik merkezide O, - K arasinda olur.

Cevap C



asl....d. |5 2 o

Oy KO, IO

Yikseklikleri egit Ug tlrdes silindirin tahan alanlar 45, 5 ve 25

vaplldiklan maddelerin g 2] S 2 &l & %] L tle merkezler]
ise O, , O, ve O, tdr.

Bu silindirler sekildeki gibi birbirine vapistirldiginda olusan
cismin kiitle merkezi nerede bulunur?

A) O, - K arasinda By K da
C) K - O, arasinda D) O, de
E) O, - L arasinda

I (1987 - 0S3)
¢ozZuml

Na 1 0

Y k

4 4

Silindirlerin katleleri m = %V . d formdldnden hesaplanir,
Silindirin hacmi ise taban alan ile ylksekliginin carpimindan
bulunur,

Buna gdre,
oh merkezli silindirin kotlesi

m, =45 . h.d=4birim ise,
O, merkezli silindirin kotlesi

m, = 5. b 2d = 2 birim olur,
O, merkezli silindirin kitlesi ise,
my = 25, b, 2d = 4 birim olur,

Buna gbre, 4 er birim adirh§indali silindirlerin adirlik
kuvvetlerinin bilegkesi, tam orta nokta olan O, noktasindadir,

Dolavisivla sistemin adirlik merkezi de

O, noktasinda olur,
2 cevap D



Dairesel, tlrdes bir levhadan o ™,

sekildeki gibi kesilerek elde edilen ] i !
tarall parca, K noktasina bagh iple A .
civiye asiliyor, :

Bu parca, asadidakilerden

hangisine benzer konumda
dengede kalir?

A) B)
 Civi Civi

1988
¢ozuml
Levhadan parca cikarlmasayd adirhik o
merkezi O noktasi olacakt. Cikarilan T

parcarin agirhlk merkezi Q0" arasinda K £
oldugundan, tarall levharnin agirlik
merkezi ON arasindaki M noktasina
kayar.

K noktasindan asilan cisim, ipin
dogrultusu M adirlik merkezinden
gececek sekilde dengeye gelir,

Cevap B



8. Dort 6zdes ve tlrdes kareden olusmus L bicimindeki levha K
noktasina badlanmis bir iple tavana asiliyor,

Bu levha asadidakilerden hangisine benzer konumda
dengede kalir?

A)

|g6zUuml

Iple asilan cisim, ipin K
dogrultusu adirhk merkezinden
gececek sekilde dengede kalir.

L seklindeki cismin adirlik
merkezi sekildeki cizimden P
olarak bulunur. Cisim asilinca, 041

>

ipin dogrultusu KP den gececek H‘S
sekilde dengede kalir, g
1r l

m

Cevap B



9, BUkdlmds tirdes bir tel, belli Diigey eksen
bir noktasindan asildidinda Y
¥ - v disey dizleminde,
sekildeki gibi dengede kaliyor,
Bu telin asilma noktasi
neresindedir?

P+ %

Yatay eksen
&3 K noktasidir,
By K - L nin orta noktasidir.
Cy L noktasidir.
Y L - M nin orta noktasidir,
E) M noktasidir.

(1990 - 055)

gozum|

Asilan bir cisim, aski ipinin
dogrultusu, cismin kitle
merkezinden gececek sekilde
dengeye gelir,

Y seklindeki telin kitle
merkezi R, gerive kalan ik
parca telin kitle merkezi S
noktasidir, Tam telin kitle
merkezi ise O noktasi olur.

Tel KL nin ortasindan asilirsa, ipin dodrultusuy O dan gectidi
icin cisim, sekildeki gibi dengede kalir.

=

Cevap B



10,

Ozdes ve tirdes 3 metal cubuda sekildeki I, II ve III bicimleri
verilmistir,

Bicimlendirilen bu cubuklar bir iple O noktalarindan
asildiklarinda hangilerinin uzun kenar disey dogrultuda
kalir?

A1 Yalmz I ByIvell CiIve III
C) II ve 111 E) I, II we III
(1991 - OS5)
|cozuml|

Cubuklarin vatay parcalarimin O va gbre momentleri voktur,
Cubuklarin dlsey parcalarimin momentlerinin toplami sifirsa
donme olmaz, sekildeki gibi dengede kalir, Momentlerin
toplami sifirdan farkll ise, cubuklar déner.

ZMl =+2.1-2.1 =0 dbnmez.
ZME +1.1 + 1.1 -2.1= 0 dénmez.
M +1.1 +1.1-2.1 = 0 donmez.

3

Cevap E



11. Esit karelere bolOnmds ddzgln —
ve tUrdes bir levhanim kitle DK
merkezi O dur,

Levhadan, sekildeki taral
karelerle birlikte, harflerle g 0
belirtilen karelerden hangi
ikisi daha cikarlirsa kiitle PT
merkezi yvine O olur? e

A1 K ve L BiMwve T CiMNweT

Oy M owe S EySwve M

(1992 - 055)

|g6zUm

Levhanin kitle merkezinin
dedismemesi igin, cikan iki
parcanin kitle merkezi O da N
olmalidir, N
Ziled, 3ileM, 1ileT (i
parcalarinin kitle merkezi O da -0
oldudu icin, taral karelerle 3 R
birlikte N ve T parcalar da I
cikarilirsa, kitle merkezi vine | T
O olur,

WL
\.‘m

cevp C



12, Kare bicimli dizgun, tirdes, dzdes L M
I ve II levhalan, sekildeki gibi, M R
lkdsesinden birbirine tutturulmustur, BN
Levhalardan her biri, N den gegen K- N
ve dizlemlerine dik olan eksen T
cevresinde serbestce
donebilmektedir.

I levhasi K kosesine bagh bir iple tavana asilirsa, denge
konumu asa@gidakilerden hangisi gibi olur?

A)

D)

(1994 - 033
Turdeg karelerin kitle merkezi kdsegenlerinin kesim nolktas
(karelerin ortak noktas) dir.

I ve II kareleri, herhangi bir kdsesinden asilinca ipin
dogrultusu sistemin kitle merkezinden gececek sekilde
dengeve gelir. Sistemin kitle merkezi, her iki karenin orta
nolktasini birlestiren dodrunun Jzerindedir.

Cevap E



13.

yatay

i e +
duzlem|® =

Tardes X prizmasi ile tardes ¥ prizmasimin yvapistinlmasiyla
olusturulan cisim sekildeki konumda dengededir.

Buna gore;
I. Y nin kiotlesi X inkinden blyOktdr,
II. Clusturulan cismin kitle merkezi KL arasindadir.
III. Cisim, S ylzeyi Uzerine oturtuldudunda da dengede kalir,
vargllarindan hangileri dogrudur?
(Balmeler egit aralilkhidir.)

&1 Yalmz 1 B Yalruz 11 C) Yalnz 111

I 0) I ve III E) II ve III
gozum

Prizmalarin kitle merkezleri P — 7
ve R noktalarinin orta SR SN U U A TR S S '~
noktalandir, T|_

I. Cisim dengede olduduna ; T M
gére, m,, ve m, nin O My

noktasina gére momentleri I“
My

esittir,
my . 1 =m,. 2

m, > m,, (I Dogru) U

II. Cismin kitle merkezi P ve R vi birlegtiren dogrunun
Uzerindedir, (II. Yanhs)

III. Cisim S dizeyi Uzerine oturtuldudunda ™ noktas) Jzerinde
devrilmek ister. GUnkd, N ye gdre moment alinirsa;

mv.z}mx.l

olacadindan devrilir. {III Yanls)

Cevap A



14 Turdes ve dizgun bir tel, tam K L M N P
ortasindan dik ag vapacak vatay
bicimde bakdldikten sonra
sekildeki konumda tutuluyor,

Bu tel, asagidaki noktalarin
hangisinden asilip, serbest
birakilirsa sekildeki konumunu
dedistiremez? ;
(Bolmeler egit aralilkhdir.) diigey

8 K B L C) M o) N E) P
(1995 - 0530
|cozuml
Cismin IaS|Id|@| ipin do@rulltusu adirlik | M _a P
merkezinden gecgerse, cisim I "
birakildigr gibi dengede kalir, l I in
F noktas) tlrdes telin tam ortasi fhr iy

oldujundan telin vatay ve disey

kisimlarimn adirhiklar esittir ve

adirhk merkezleri P den esit 1
uzakliktadir, 1 hr

BlkllmUs telin adirhik merkezi sekildeki R noktas) olur, Tel M
den asilirsa ipin dodrultusu R den gegecedi icin konumunu
dedistirmeden dengede kalir,

cevpD



15. K. a K. & K. a

T FI_ T
¥ L :‘l_ o | : tﬂ =] a
2a |_|_ N
= a L
L
I II III
Ozdes ve tlrdes (g metal cubuda sekildeki |, 11, 11l bigimleri
verilmistir,

Bu cubuklar birer iple K noktalarindan tavana
asildiklarinda, hangilerinin KL kesimi dlisey konuma gelir?

A1 Yalniz | By Yalrz Il Cy Yalrz [l
O | we |l Ed | ve lll
(1986 - O5S)
gozumi

Bir cisim herhangi bir verinden iple asildidinda, ipin uzantisi
adirhk merkezlerinden gececek gekilde dengeve gelir. 1. ve II.
sekillerde adirhk merkezi KL kesiminin saginda oldudu igin KL
kesimi dlisey konumda kalamaz.

IT1. sekilde ise sistemin adirlik merkezi KL kesiminin tam
ortasinda oldudundan, ipin uzantis) bu noktadan gecer ve KL
kesimi dlsey konumda kalir.

Cevap C



16. Esit karelere bolUnmds dlzgln ve tlrdes levhalar, iplere asil
olarak asadidaki konumlarda tutuluyor,

Levhalar serbest birakilirsa hangisinin konumu degdismez?

A) B) C)
oL ol W
. |
] N B
d uéey d L'Jéex_..f d L'Jéex_..f
D) E)
ER e
|
| ] |
d L]éey dUéey
(1997 - 055)
gozumi

Asilan cisimlerin ip dodrultusu adirlik merkezinden gececek
sekilde dengeye gelir. Asih cisimlerin ip dodrultusu adirlik
merkezinden gegivor ise, cisim konumunu dedistirmez.

&, Cve D sikkinda levhalar sola kavyarlar, E sikkinda ise sada
kavar. B siklkinda ise levha dengede kalir,

Cevap B



17.

Ozdes ve tlrdes dérder parcadan olusan metal qubuklara

sekildeki I, II, III, IV, % bicimleri veriliyvor ve herbiri O
noktasindan bir iple asihivor.

e

s

el
@

: L
K :I_\_l.

I

i
=10

Cubuklar denge durumuna ulastiginda, hangisinin KL kesimi

vatay konumda kalr?

A) T

—_—

gozuml

By II

) IIT

Dy IV

Eow

(19938 - OS5)

Metal cubuklar O noktasindan bir iple asildidinda, ipin uzantis
adirhk merkezinden gegecek sekilde dengeye gelirler,

Sekiller ayr ayr incelendidinde gubulklarin dort pargasinin
adirhk merkezi ipin uzantisindan gegen ve KL kesimi yatay
dengede kalan sadece III bicimli sekildir.

Cevap C



18, Kdtleleri m, 2m olan esit bdlmeli,
dlzgun ve tlrdes | ve |l levhalar
sekildeki gibi birbirine tutturularak K
noktasindan bir iple asihivor,

Bu levhalar asagidakilerden
hangisine benzer konumda dengede
kalr?

¢ozuml

| ve |l levhalarin kitleleri m ve K.
2m olduduna gore, iki levhanin

lkUtle merkezi, |l levhasinin

lkUtle merkezine daha vakin A o
olacaktir. (L noktasi gibi)

Bir cisim herhangi bir
noktasindan asildidinda, ipin
uzantis kitle merkezinden

gececek bicimde dengede kalir. ¢

¥

1 birim S birm
Buna gore ipin uzantisi [ siklkindaki gibi kitle merkezinden
gececektir,

Cevap D



19, Esit karelers bolinmis dizgln
ve tlirdes bir levhanin kitle :
merkezi O noktasindadir. K PP
Levhanin, sekilde harflerle
belirtilen karelerinden P L R
cikarilarak M nin Uzerine 0
vapistirhivor,
Levhanin kiitle merkezinin W
vine O noktasinda kalmasi
icin, hangi kare cikarlip N T
hangisinin lizerine
vapistiriimalidir?

Uzerine
Cikarilacak kare vapistirllacak kare
iy T K
=) L T
C) N R
) 3 L
E) K 5
(1999 - 055)
gozuml

Levhadan parca clkarma veya ekleme durumunda kitle
merkezinin dedismemesi icin, cikarilan parcalarin veya eklenen
parcalarin kitle merkezine gbre simetrik olmasi gerekir.

Buna gdre, P den parca cikarlmis ise, N den de cikarilmalhdir.
Cunkd P ve N parcalarimin ikisinin birlikte kitle merkezi O
noktasidir,

F den cikarlan parca M ve vapistinlmissa N den cikarilan parca
F. noktasma yvapigtinlmalidir. Clnkd M ve ve R ve vapistinlanin
ortak kitle merkezi vine O noktasinda oldudundan, tim
levhanin kitle merkezi dedismez ve

O noktas) olur,

Cevap C



20.

Dort esit parcaya bodlinmis daire
bicimli tlrdes ve ddzgln bir
levhamin I. bdlmesinden gikarilan
dairesel bir parga, sekildeki gibi II.
bolmesine vapistinlmistir. Levha,
O merkezinden gecen, dlizlemine
dik bir eksen cevresinde serbestce
dénebilmektedir,

Y Il
Bu eksen vatay konumdavyken, levhanin denge durumu
asagidakilerden hangisi gibi olur?

A) 5 B) 5 C)

(2000 - O5S)



¢gozuml

Levhanin I. bélmesinden cikarilan

parca II. bdlmesine eklenirse, cikan
parcanin adirhidr kadar hafifleme olur, o
IT b&lmesinde ise adirlasma olur.

Bundan dolay! levha O noktasindan
gecen vatay eksen etrafinda dénerek
dengeve gelir. X

Dengeyve geldidinde cikanlan parganin etkisi ile eklenen
parcanin etkisi birbirini yvok eder. Bu da ancak levhanin &
sikkindalki gibi kalmasivla mimkanddr, Dider siklardaki gibi
birakilan levha doner ve vine & daki konuma gelir.

Cevap A

21

Pdizlemi | N

" P dizlemi icinde sekildeki gibi
bliklulmus dizgln ve tlrdes telin , R
kiitle merkezi nerededir? A A

.......................................

A1 K noktasinda
B3 KL uzunludunun orta noktasinda
C) L noktasinda
0 LM uzunludunun orta noktasinda
E) M noktasinda

(2001 - 0S8)
|g6zuml

Turdes telin uzunluklar arasindaki
oran kltleleri arasindaki orana
esittir. Sekildeki uzun telin kitle
merkezi tam orta noktas) olan O
noktasidir. &dirhk kuvvetine 2 birim
divelim. Dider iki parcanin birlikte
kitle merkezi ise M noktasidir ve
ikisinin birlikte adirhik kavveti de 2
birimdir,

Telin tamarminin kitle merkezi ise, OM uzakhdinm tam orta
noktasidir, Yani KL uzunludunun orta noktasidir,

Pdizemi

2 br. 2 b

Cevap B



22, Uzunludu 6a olan ddzgidn, T K
thrdes bir tel sekildeki gibi
bllkdlmostar,

Bu tel, K noktasina bagh bir iple tavana asilirsa, denge
konumu asagidakilerden hangisi gibi olur?

(2004 - O5S)



cozum

Teli Ug parga olarak kabul 47 o ¥
ettigimizde iki kenarin kitle " a
merkezi L de, dider kenarinki - ]
ise O dadr. A 2 e
| . | “wM
Telin tamarmnin kitle merkezi 3 a
ise M noktasidir, T| RN
i Or
r"a—"':"'—a“":

K den asilan tel, ipin uzantis) kitle merkezi olan M den
gececek sekilde dengede kalir,

Cevap C



